

EL FERRO-CARRIL.

Se publica los Miércoles y Sábados.

DIRECTOR: AMADOR RAMOS OLLER

Oficinas: Quesada, nº 12.

Juegos Florales.

Motivos sobran al Círculo Literario para mostrarse satisfecho. Los Juegos Florales que acaba de celebrar, le honran y enaltecen.

Fué la de anteanoche una fiesta hermosísima, una de esas grandes solemnidades que encantan y deleitan, dejando perdurable recuerdo en cuantos aman lo bello y rinden culto a la elocuencia y a las letras.

Del soberbio aspecto del teatro Principal, en que se verificara la magnífica velada, está dicho todo con decir que adornaban la sala mujeres de nuestra tierra y flores de nuestros jardines.

De la Reina de la fiesta y de la Corte de amor, ¿acaso no basta con citar sus nombres? La hermosura, la elegancia, la distinción y la gallardía, llevaron al trono a Araceli Cassinelli Nuñez, y aunque Fermín Gil presume de haberla elegido, es muy cierto que el sufragio universal la proclamó unánime, vigoroso y entusiasta.

Formaban la Corte de amor, Georgina Fernández, María Martínez Villegas, Ana Fernández Lerena, María Ramón, Hernández, Joaquina Coromina, Laura Garzón, María Pardo y Fernanda López, cuyos atractivos y cuyos encantos se admiraron y se sienten, pero no es dado a nuestra incompetencia explicarlos.

Tres discursos se pronunciaron en la solemne sesión: el del presidente del Círculo, Sr. Langle, elocuentísimo como suyo, lleno de entusiasmo y de fe; el del alcalde, señor Barroeta, sentido y sincero, y el del mantenedor, D. Francisco Leal de Ibarra, que no ha menester de calificativos nuestros, porque integro lo publicamos en otro lugar y es bien seguro que lo elogiará quien lo leyese, con el mismo entusiasmo que lo aplaudieron cuantos le oyeron.

FERMIN GIL DE AINCILDEGUI

TRABAJOS PREMIADOS.

Han constituido el Jurado, por designación de la Junta de Gobierno del Círculo Literario, los Sres. D. Antonio Ledesma, D. José Rumí, D. José Jesús García, D. Modesto Lafuente y D. Francisco Aquino.

Estudiada cada una de las producciones presentadas y atendiendo solo al mayor mérito de las obras literarias sometidas a la deliberación y fallo de jueces tan competentes, éstos acordaron proponer, en punto a recompensas, las siguientes:

Primer tema: premio, *La Cita*, de don Fermín Gil de Aincildegui; accesit, *A mi reina*, de D. Narciso Díaz de Escovar, y *A la reina de la fiesta*, de D. José de Burgos Tamarit.

Segundo tema: desierto. El premio de este tema se otorga a la composición *A Almería*, de D. Celedonio J. de Arpe, accesit, *Oda a la regeneración de la patria*, de don Narciso Díaz de Escovar.

Tercer tema: desierto. Este premio se concede a la poesía *Ideal eterno*, de D. David Esteban.

Cuarto tema: premio, *Cantares*, de don José de Burgos Tamarit; accesit, *Cantares*, de D. Narciso Díaz de Escovar.

Quinto tema: premio, *Marta de Bonanza*, drama en un acto de D. Narciso Díaz de Escovar.

Sexto tema: premio, *Los esposos de la crítica*, de D. Fermín Gil de Aincildegui; accesit, *Cuentas galanas*, de D. José de Burgos Tamarit.

Tema séptimo: desierto.

Tema octavo: premio, *Movimiento intelectual de Almería*, de D. Antonio Fernández Navarro.

Honrase **EL FERRO-CARRIL** publicando hoy los trabajos premiados de los Sres. Gil de Aincildegui, Arpe y Fernández Navarro, no haciéndolo hasta el número próximo de los *Cantares* del Sr. Burgos Tamarit por recibirlos cuando se está ajustando el periódico.

LA CITA.

Lema: CUANDO LA TARDE MUERE...

Ya se vía el sol... Cuando haya anochecido, al bosque vé de la cercana hacienda,

que ya ansioso del verde, dulce prenda,

allí te aguardaré de amor encendi.

No te asuste el paraje ensombrecido,

ni la hora de la cita te sorprenda,

ni al recordar del bosque la leyenda,

apresure tu sangre su latido.

No temas, no, que la presión sintiendo

de tu pie sobre el césped, reina mi,

el bosque irá su lobregüé perdido;

de aroma y luz se llenará la umbría

y cantarán los pájaros creyendo

que vuelve el sol y que comienza el día!

FERMIN GIL DE AINCILDEGUI

**

Salve, ciudad bendita

de mis amores!

La del recinto alegre

como las flores...

La que guarda el cadáver

de mis amores!

CELEDONIO J. DE ARPE.

Movimiento intelectual de Almería.

Hoy que gracias a los grandes elementos de publicidad se va prestando, alguna atención a lo que en artes y letras se produce fuera de Madrid (centro de atracción siempre de ingenios grandes y chicos y exclusiva residencia de la fama), al mayor o menor movimiento intelectual de las provincias, bueno es que los que siguen con algún interés en nuestra Almería ese movimiento fuera de ella, observen y analicen el de dentro, por pequeño que este sea.

Con este fin trazo estos apuntes; aprovechelos quien pueda, que yo celebraré que sea para trabajo de más extensión y lucimiento que el mío.

Los nombres de Nicolás Salmerón, Federico Castro Fernández, González Garbin, Leopoldo Egilaz, Juan de Dios de la Rada y Delgado, Manuel y Rafael Torres Campos, Pleguezuelo, Malo de Molina, Torres Aguilar, Agustín Laserna, Arcadio Roda, José Alcázar, Montero Vidal, Martínez Fresneda, España y Lledó, Antonio Atienza y Bolea Sintas, si son glorias legítimas de Almería, pues de ella nacieron, antes que eso pertenezcan a esa gran patria intelectual, por nada limitada. Sería vana pretensión encajar en la patria chica a los hombres ilustres que producen fuera de ella y lejos de su influencia.

El antiguo Ateneo de Almería, que tanto hizo en provecho de la cultura general de nuestro país, prestó aliento y vida a toda una juventud ilustradísima, llena entonces de entusiasmos por la ciencia y el arte, y la que en su mayoría goza hoy de justa fama. Allí, al lado de hombres de gran saber como D. Santiago Capella, don Cristóbal Espinosa, D. Gaspar Molina, y de literatos bien conocidos ya como D. Antonio Rubio, premiado en infinidad de certámenes poéticos y autor después *Del Mar al Cielo*, *El señor Francisco Luque*, *El Problema Social* y otras muchas obras, sur-

gieron poetas como Langle y Ledesma, oradores y literatos como Arrieta, Pardo y Delgado, Eusebio Sanchez, Gaspar Núñez, Francisco Laynez, Cristóbal Bordiu, Francisco Roda, Fornovi, Sixto Espinosa, Francisco Leal de Ibarra, ilustre mantenedor hoy de nuestros Juegos florales y autor distinguidísimo de una notable obra de derecho penal, y otros muchos cuyos nombres no recuerdo en este momento.

No me detengo a apuntar las obras de todos o casi todos los que cito, porque ese brillantísimo período de nuestras letras está ya magistralmente trazado por don Plácido Langle en su obra *Escrivores Almerienses*.

Que esos escritores no duermen, como suele decirse, sobre sus lares, es bien sabido, y buena prueba de ello es el hermoso estudio de Langle que aparece al frente de las obras completas del insigne Campoamor, elegido por propia voluntad del gran poeta para la edición de lujo de su producción, y el notable libro de Ledesma *Los Problemas de España*, recientemente publicado.

Y antes de ocuparnos de obras y autores nuevos y novísimos, que de todo hay, justo es no pasar en silencio la asidua labor de algunos periodistas almerienses, tales como D. Francisco Rueda López, que a pesar de su edad y de sus largas campañas, (cuarenta años de existencia cuenta el periódico por él fundado), todavía comparte con los redactores de *Zaragoza* las diarias tareas, dando siempre ejemplo de laboriosidad y cultura. D. Amador Ramos Oller, periodista a la moderna, escritor de depuradísimo gusto, castizo y correcto como pocos y defensor incansable de la construcción de nuestro ferrocarril. Ramos Oller hizo de esa defensa, cuyos beneficios hoy toca Almería, su única aspiración y su único fin: todos los elogios que se hagan de él, siempre serán pocos. D. Jesús Cortés Sánchez, que aunque hoy no es periodista en activo, tiene bien ganada su fama, y los veteranos Guijado Cabrerizo, Gutierrez de Tovar y otros obreros incansables del periódico.

Entre la juventud almeriense, que trabaja en la prensa de la corte, figuran en primera línea dos distinguidos redactores del *Heraldo de Madrid*: D. Celedonio José de Arpe y D. Justo Martínez Zamora. El primero, si no ha nacido en Almería, por almeriense se tiene y lo tenemos, en ella se despertaron sus aficiones, aquí hizo sus primeros trabajos y adquirió allí lo que le han valido después honroso puesto en el más leído de los periódicos madrileños. Arpe no es solo un periodista de los buenos, sino un poeta fácil, delicado, inspiradísimo; ahí están las colecciones del *Blanco y Negro* y del *Heraldo*, donde tiene publicadas verdaderas preciosidades.

Y hablemos ya de las obras y de los autores que llamamos nuevos. De las de más importancia, sin duda, dadas a luz por la nueva generación, lo son los *Ensayos de Glosología* de Miguel Giménez Águila, a los que puso un notable prólogo el sabio doctor Letamendi. Quien conozca solo a Giménez Águila por sus libros *A la Luna de Madrid*, *El Sauce* y por sus obras cómicas, dadas al teatro con éxito lisonjero siempre, encontrará de seguro en este autor, si lee *Ensayos de Glosología*, algo que le hace doble, si así puede decirse, con dos naturalezas, con dos temperamentos, el del poeta ligero y regocijado y el del hom-

DE MINERIA.

**Grisis de la metalurgia
EN ALMERIA.**

Confirmado noticias ya publicadas por EL FERRO-CARRIL, ampliando algunas y emitido juicios que nos parecen acertadísimos, dice la *Revista Minera Metalúrgica y de Ingeniería*, de Madrid, en su número recibido hoy:

• Ya saben nuestros lectores que el dia 1º paró definitivamente la fundición de plomos *La Atrevida*, de Herrerías (Cuevas), propiedad de la señora marquesa de Almanzora. Hace años que esta fábrica trabajaba en déficit, como se ha demostrado en el balance mandado hacer por la propietaria, la cual no ha querido, con razón, que se aumente la pérdida; que asciende a una suma respetable.

Igualmente han dejado de fundir don Diego Soler Flores, en *La Dolores*, de Villaricos; D. A. Soler en su fábrica de este mismo punto, y D. Luis Canthal en la *San Andrés*, de Palomares.

No es posible sostener los afejos habitos de aquel distrito, pagando los minerales pobres de Herrerías y Almagrera a precios excesivos, fundiendo por mala sin plomizos, haciendo plomos demasiado ricos en plata, tratando menas argentiferas muy pobres (hasta de 0,15 y 0,20 onzas) en hornos minúsculos, etc., etc. Así no se puede fundir hoy, y nosotros, que lamentamos mucho lo que está ocurriendo, no podemos menos de recordar a los mineros y metalurgistas de Almería que hoy, y cada dia más, lo que no progrésa muere.

Se habla de negociaciones de compra de todos los negocios mineros y metalúrgicos de la casa Almanzora por una poderosa Empresa. Nos alegramos que se realice, si eso ha de traducirse en aportar al distrito Herrerías-Almagrera la nueva savia de capitales y de inteligencia que tanta falta hace en aquella rica zona.»

Ferro-carril de Moreda á Granada

Leemos en *El Heraldo Granadino*:

• *El Defensor*, refiriéndose a la carta que hemos publicado del señor Conde de Torralva, dice que no la comenta, por que el hacerlo sería contraproducente, hallándose el asunto en vías de arreglo.

En efecto; hemos procurado informarnos, y comprobado que existen las gestiones de concordia á que se refiere el colega, y deseando no ser obstáculo al fin apetecido, suspendemos la campaña iniciada, sin que ello quiera decir que rectificaremos los juicios emitidos respecto á la Compañía del Sur de España, ni que desistimos de poner al descubierto las dilaciones interminables de que se vale esa empresa, sin perseguir otra finalidad que la de ir riendo.»

No sabemos por qué *El Heraldo Granadino*, hasta ahora censuró energicamente los propietarios que entorpecían la construcción del ferro-carril y defensor convencido de la actitud de la Compañía del Sur de España, ha cambiado tan radicalmente de postura.

Respetamos como es debido la movilidad de su juicio, teniendo en cuenta que es de sábios mudar de consejo.

Y no queriendo nosotros, como *El Defensor* y como *El Heraldo*, ser obstáculo para la realización de un empeño tan generoso y tan constantemente perseguido, pongamos punto, diciendo antes:

Construyase pronto el ferro-carril de Moreda á Granada, que es lo que interesa vivamente a la comarca, y ocasión más propia podrá llegar en que se patentice que la Compañía del Sur de España no es responsable ni en poco ni en mucho de las dilaciones que con evidente pasión le atribuye el apreciable diario granadino.

El transporte de chumbos.

Debiendo ser por fuerza caros los transportes de higos chumbos que se realicen en gran velocidad con destino á Madrid y otros puntos, la Compañía del Sur de España ha establecido que aunque la facturación se verifique en pequeña velocidad, se admite hasta última hora y se conduzca en el tren mixto, habiendo obtenido además de la de Madrid á Zaragoza y Alicante que el transporte desde Baeza hasta el destino se efectúe en los trenes de mercancías más rápidos.

Nos es muy grato participarlo á los cosecheros y exportadores de ese valioso fruto de ésta zona, elogiando debidamente el interés demostrado por la Compañía del Sur de España en favor de una de nuestras más estendidas producciones.

TRANVIA EN ALMERÍA.

Una autorizada revista profesional, madrileña, dice en su número correspondiente al 24 de éste mes:

• D. Ramón Ledesma solicitó del Ayuntamiento de Almería la concesión de un tranvía que parte de la Puerta de Belén, y que pasando por la calle de Granada, Paseo del Príncipe, Alvarez de Castro, Pescadores y Paseo del Malecón, termine en el dique de Poniente, con un ramal á la estación del ferro-carril.

No vemos en la noticia qué clase de motor se aplicará. Suponemos sea de sangre, aunque sería quizás más económico el motor eléctrico con acumuladores, dada la escasa pendiente de los varios trayectos de la línea.

Nosotras deseáramos ver una aplicación de acumuladores al caso especial de una línea de poco tráfico con acumuladores, salvando el inconveniente de llevar mucho peso, porque entre viaje y viaje hubiera tiempo de cargar la batería, cuyo peso fuera sólo el preciso para un viaje redondo.

Ahora, por el contrario, cuando se piensa en acumuladores se les quiere dar á éstos todo el peso que exige que funcione el carrojaje todo el dia sin recargar.

El caso de Almería nos parece á propósito para un ensayo semejante.»

de esa extensión hubiera pasado inadvertido á los geólogos.

Pronto se aclarará lo que sea.

Cierre de otra fábrica.

Parece que es cosa decidida, el cierre definitivo, dentro de este mismo mes, de la fábrica de fundición Dolores, que sitúa en Villaricos, perteneciente á D. Diego Soler Flores.

No es eso.

El Defensor de Granada nos dice:

• «El FERRO-CARRIL de Almería hace constar que el Sr. D. Juan de Dios de la Rada y Delgado no es granadino, como generalmente se cree, sino hijo de Almería.

Para Granada, que estima á los almerienses lo mismo que si fueran hijos suyos, es igual.»

Eso sentimientos de los granadinos, bien correspondidos por los almerienses, fueran insensato en cualquiera ponerlos en duda, pues seguramente no hay en España dos pueblos más unidos por los lazos del afecto.

Pero comprenda *El Defensor* que ni él señalando á Granada como cuna del señor Rada y Delgado ni nosotros al rectificarle diciendo que el ilustre académico es hijo de Almería, pudimos desconocer la fraternidad de las dos ciudades, por tratarse de un punto, de un hecho, de una simple aclaración que en nada se relaciona con esos sentimientos, viejos e inmutables.

Lo que se dice.

El Sr. Basinski.

Afortunadamente se encuentra algo mejor del grave padecimiento que tantos días le retiene en cama.

Almería, que tan vivo interés ha demostrado por que recobre la salud el competente director de la Compañía del Sur de España, recibirá ésta noticia con la misma sincera complacencia que nosotros la publicamos.

Mercado de Metales.

Plomo.

El plomo español se cotiza en Londres á libras 14-17-6, y el inglés á 15-2-6, precio aquél muy ventajoso para la producción española, predominando gran firmeza en el mercado. Las importaciones en julio han sido de 19.256 toneladas, de ellas 10.487 procedentes de España, y las exportaciones de 3.553.

En París se nota una pequeña alza de 50 céntimos de franco: marcas ordinarias, á entregar en el Havre ó Rouen, á 42 francos, y las entregadas en París, á 42'50. En Marsella, sin variación: plomo dulce de primera fusión, de 40 á 40,50 francos; de segunda fusión, á 39, y el plomo viejo, de 32 á 33.

El plomo de Cartagena, invariable también: á 17,75 pesetas quintal de 46 kilogramos.

Cobre.

El mercado de cobres en Londres acusa poca actividad durante la semana transcurrida, debido principalmente á la paralización que en general sufren los negocios en esta época de vacaciones. Los precios se mantienen á libras 76-3 al contado para el Chile bueno, pero ordinario, y á 76-7-6 á tres meses; el Tough inglés fluctúa entre 76 y 76-5, y el Best selected á 80-10.

El movimiento comercial de cobres en Inglaterra en los siete primeros meses del año actual, figura por 78.336 toneladas de importación y 40.668 de exportación, contra 81.877 y 33.817, respectivamente, en igual periodo del año anterior.

En París, las cotizaciones continúan á los mismos tipos que hace ocho días: marcas ordinarias, á 196 francos; primeras marcas, á 199, y lingotes y planchas laminados, á 201,50.

Hierros y aceros.

Los mercados siderúrgicos de Francia, Bélgica, Inglaterra y Alemania ofrecen cada dia nuevas pruebas de creciente prosperidad, manteniéndose los precios con firmeza y con tendencia á la alza.

